

# Zvýšit daně z tabákových výrobků znamená otevřít cestu k osobní svobodě

## Světový den bez tabáku – 31. květen 2014

### Zvyšte daně z tabákových výrobků

Globální tabákové epidemie zabije téměř šest milionů lidí ročně, z nichž více než šest set tisíc jsou nekuřáci umírající na následky dýchání kouře z druhé ruky (pasivního kouření).

Nebudeme-li jednat, tato epidemie zabije do roku 2030 každým rokem více než osm milionů lidí. Více než 80 % z těchto úmrtí, jimž lze předcházet, bude mezi lidmi, kteří žijí v zemích s nízkými a středními příjmy.

Pro Světový den bez tabáku 2014 vyzývají WHO a její partneři všechny státy, aby zvýšily daně z tabákových výrobků.

### Snížení spotřeby tabáku zachraňuje životy

Podle Rámcové úmluvy o kontrole tabáku Světové zdravotnické organizace (WHO FCTC) by měly jednotlivé státy realizovat daňové a cenové politiky týkající se tabákových výrobků způsobem, který sníží jejich spotřebu.

Výzkum ukazuje, že vyšší daně jsou zvláště účinné při snižování míry užívání tabáku u osob s nižšími příjmy a při předcházení tomu, aby mladí lidé začali kouřit. Zvýšení daně, která zvýší cenu tabáku o 10 %, snižuje spotřebu tabáku o 4 % v zemích s vysokými příjmy a až o 8 % ve většině zemí s nízkými a středními příjmy.

Kromě toho se zvýšení spotřební daně z tabáku považuje za nákladově nejefektivnější opatření omezování spotřeby tabáku. Světová zpráva o zdraví za rok 2010 uvádí, že zvýšení spotřebních daní za tabák o 50 % by přineslo o něco více než 1,4 miliard USD dodatečných prostředků v 22 zemích s nízkými příjmy. Pokud by byly vyčleněny na zdraví, zvýšily by se v těchto zemích vládní výdaje na zdravotnictví až o 50 %.

### Cíle

Hlavním cílem Světového dne bez tabáku je přispět k ochraně současných a budoucích generací nejen před ničivými zdravotními důsledky užívání tabáku, ale také před nepříznivými sociálními, ekologickými a ekonomickými následky užívání a expozice tabákovému kouři.

Konkrétní cíle kampaně pro rok 2014 jsou,

- aby vlády jednotlivých států zvýšily daně z tabáku na úroveň, která snižuje spotřebu tabáku;
- aby jednotlivci a organizace občanské společnosti povzbuzují své vlády ke zvýšení daně z tabáku na úroveň, která snižuje spotřebu tabáku.

Každoročně stanovují WHO a její partneři po celém světě 31. květen jako Světový den bez tabáku, zdůrazňují zdravotní rizika spojená s užíváním tabáku a zastávají se efektivních politik ke snížení spotřeby tabáku. Užívání tabáku je na celém světě jednou z nejvýznamnějších příčin úmrtí, jimž lze předcházet, a je v současné době zodpovědné za deset procent všech úmrtí dospělých osob na celém světě.